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„Să vă iubiţi unul pe altul! Precum Eu v-am 
iubit pe voi, aşa şi voi să vă iubiţi unul pe 
altul!”  (Ioan 13,34) 

 
Anul VII, Nr. 33 (277) 
duminică, 9 octombrie 2016 

Publicaţie săptămânală pentru întărire sufletească 

Publicaţie editată şi distribuită gratuit de Parohia „Sf. Arh. Mihail și Gavriil” - Poieniţa, sat Hârtoape, com. Vânători, jud. Iaşi, Protopopiatul Paşcani 

ntr-o lume în care suferinţa şi 
moartea ne sunt familiare, nu putem 
să nu ne întâlnim (în a doua dumi-
nică a acestei luni), cu un cortegiu 

funerar precum cel ce însoţea pe văduva 
din Nain, al cărei fiu a fost înviat de Dom-
nul (Luca 7, 11-16).  
     Vedem, pe de o parte, că ceea ce L-a 
„atras" pe Domnul a fost tânguirea acelei 
femei, care-şi plângea „singurul co-
pil" (Luca 7, 12). Tot aşa, omul care se 
tânguie / se pocăieşte de păcatele sale, 
plângându-şi sufletul mort - singurul suflet, 
nu? -, atrage prezenţa Domnului. Sau, mai 
exact, Îl lasă pe Dumnezeu să Se aplece 
asupra sa, să intre în viaţa (sau mai de-
grabă moartea!) sa.  
     La întrebarea: de ce a trebuit să se şi 
„atingă de sicriu" (cf. Luca 7, 14), nu putea 
să facă minunea învierii doar rostind un 
cuvânt?, Sf. Chiril al Alexandriei răspunde: 
pentru ca noi să învăţăm că „Trupul Sfânt 
al lui Hristos mântuieşte oamenii", căci 
„Trupul lui Hristos are puterea de a da 
viaţă şi de a birui moartea şi stricăciunea", 
fiind „Trupul Cuvântului, dătător de viaţă". 
Găsesc răspuns aici şi cei ce cred că doar 
rugăciunea, nevoinţa, împărtăşirea de 
cuvintele Domnului ar fi suficiente spre 
mântuire, nefiind nevoie şi de împărtăşirea 
din Trupul şi Sângele Său (desigur, cu 
bună rânduială, cu dezlegarea şi cu bine-
cuvântarea duhovnicului). 

Ioana întreabă: 
 

Sărut-mâna, părinte! Întâlnesc în ultima 
vreme mulţi oameni care susţin că dog-
mele Bisericii Ortodoxe sunt învechite, 
medievale, că Biserica cinsteşte sfinţi care 
au avut o viaţă mult prea lumească, se 
mai adaugă şi minciuna de pe buzele tu-
turor: "Biserica este afacere" şi, în ciuda 
faptului că stiu argumente care i-ar putea 
lămuri, niciodată acestea nu sunt sufi-
ciente pentru a-i face să creadă că Orto-
doxia nu e nici afacere, nici joacă. Vă rog, 

spuneţi-mi cum pot să le demonstrez că 
se înşeală? 
 

Arhimandrit Mihail Daniliuc a răspuns: 
 

Ioana, nu trebuie să le demonstrezi prin 
fel și fel de răspunsuri, ci trebuie să le 
arăți prin fapte. Viața ta curată, armonio-
asă, echilibrată, poate fi un „răspuns” con-
vingător. Ortodoxia nu este un sistem 
filosofic, o ideologie frumoa-să, ci este 
viață, iubire, pace în Duhul Sfânt. Cât 
privește reproșurile pe care ți le aduc la 

adresa unor aspecte din viața și istoria 
Bisericii noastre, trebuie să-i îndemni să 
citească și să nu se lase manipulați de 
informații eronate, căci mulți cred și 
răspândesc informații eronate fără a avea 
măcar decența să le și verifice. În plus, 
roagă-te pentru ei! Bucurii și bune nădejdi! 

Cum să apăr Biserica în fața celor care o atacă?  

Învierea fiului văduvei din Nain  
Duminica a 20-a după Rusalii 

Pr. Constantin STURZU | Sursa: doxologia.ro 
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Bucuria de a privi o icoană 
ste cât se poate de firesc să avem 
icoanele, lui Hristos, ale Preacuratei 
Sale Maici, îngerilor, sfinţilor, în primul 

rând fiindcă ne-o cere însăşi firea noastră, 
dorim să avem mereu înaintea ochilor chipul 
Celui iubit, al Binefăcătorului, pentru ca 
privindu-L să ne aducem aminte de El mai 
des, de binefacerile Lui, să-L omagiem, în-
tocmai ca pe oamenii vii, stimaţi şi respectaţi 
în chip deosebit. 
     În al doilea rând, noi suntem creaţi după 
chipul şi asemănarea lui Dumnezeu. Este 
firesc deci să avem mereu sub priviri chipul 
nostru cel dintru început, începutul primor-
dial, pe Domnul Dumnezeu în acele înfăţişări 
în care a binevoit El însuşi să Se arate oa-
menilor, pentru a ne aduce aminte mai des 
de El, de veşnica Sa prezenţă printre noi, de 
lucrarea Sa proniatoare, pentru a ne exprima 
prin semne vizibile sau prin ritualuri evlavia 
faţă de El, recunoştinţa, dragostea. 
     Deoarece suntem fiinţe corporale, din 
pricina acestei corporalităţi avem nevoie de 
reprezentări materiale, de ritualuri materiale. 
Se înţelege că tocmai de aceea Domnul În-
suşi S-a arătat drepţilor Săi în deferite 
forme: de pildă, lui Avraam la stejarul Mam-
vri, sub înfăţişarea celor trei călători; lui Isaia, 
ca un slăvit Împărat, stând pe un tron 
preaînalt; proorocului Daniel în chipul Celui 
vechi de zile şi al Fiului Omului adus înaintea 
Lui. Dacă n-ar fi fost necesară o imagine 
văzută a Dumnezeului nevăzut, de buna sea-
mă că El nu S-ar fi arătat la modul vizibil, n-
ar fi venit pe pământ luând chip de om, n-ar fi 
primit chip de rob; zice David: ,,Căutaţi faţa 
Lui pururea“ (Psalmul 104, 4). 
     De aceea pictăm, păstrăm şi respectăm 
icoane ale Preacuratei Maici a.Domnului, 
îngerilor, sfinţilor, fiindcă ei sunt reprezen-
tări vii ale chipului şi asemănării cu Dun-
mezeu. Privindu-le ne apar din nou în amin-
tire, mai limpede, nevoinţele, virtuţile, bine-
facerile de care ne-am învrednicit de la ei, 
dragostea lor înflăcărată faţă de Dumnezeu, 
simţindu-ne îndemnaţi noi înşine să le ur-
măm exemplul, să veghem asupra noastră 
pentru a ne ţine teferi cu trupul şi cu sufletul, 
a ne curăţi de toată întinăciunea trupească şi 
sufletească, pentru a le preaslăvi nevoinţele 
şi prin toate acestea ni-i facem apărători şi 
mijlocitori pentru noi înaintea lui Dumnezeu. 
     Fiindcă Dumnezeu binevoieşte a primi 
mijlocirea prietenilor Săi, a credincioşilor 
Săi slujitori, pentru oamenii faţă de care se 
fac intercesori înaintea Sa. Întrucât nu 
suntem duhuri fără trup, ci fiinţe îmbră-
cate în carne, având calităţi materiale, în-
făţişare materială, este firesc să căutăm 
chipurile unor fiinţe nevăzute şi de aceea, 
venind în ajutorul neputinţei noastre, Domnul 
le-a dat putere îngerilor să ia chip de om şi 
să ni se arate (atunci când binevoieşte El) 
întocmai cum suntem noi, ca, de pildă: Ar-

hanghelul care i s-a arătat lui Isus Navi, lui 
David, Anei, lui Zaharia, Preacuratei Fecioa-
re Maria şi altora, în Vechiul şi în Noul Testa-
ment. 
     Oare nu ne demonstrăm chiar noi în viaţa 
de fiecare zi această cerinţă a firii noastre, 
necesitatea de a avea portretele lor şi când 
ni le facem şi pe ale noastre de a ni le atâma 
pe pereţi, sau de a le păstra în albume, pen-
tru a le privi de câte ori vrem, desfătândune 
cu chipul unor persoane respectate şi iubite? 
Tot ceva firesc, necesar, plăcut lui Dumne-
zeu este şi cinstirea sfintelor icoane, deşi 
mulţi luterani şi anglicani consideră că n-ar fi 
firesc, că este contrar voinţei lui Dumnezeu şi 
că este o erezie şi o idolatrie. Ei nu ţin icoane 
în case şi nici în bisericile lor, considerând 
drept păcat a le avea şi ali te închina; prin 
aceasta, ei pierd foarte mult din credinţă şi 
din evlavie, fiindcă, întrerupând relaţia vizibilă 
cu sfinţii, au întrerupt-o prin aceasta şi pe 
cea invizibilă, cu toate că Biserica cerească 
şi Biserica pământească alcătuiesc un singur 
trup. Au rupt legătura şi cu adonniţii, nu se 
roagă pentru ei, nu aduc jertfe pentru 
sufletele lor, - jertfe plăcute milostivului Dum-
nezeu - şi prin aceasta îşi vădesc necredinţa 
în puterea rugăciunilor Bisericii pentru cei 
morţi. 
     Ce Biserică poate fi aceea care, în mod 
iraţional şi prezumţios, a rupt legătura cu 
Biserica cerească, triumfătoare, comuni-
unea rugătoare cu cei morţi, relaţia cu 
acea Biserică ce a mărturisit credinţa în 

Hristos, în puritatea ei cea dintru început? 
Este oare acesta trupul sfânt şi viu al 
Bisericii? Poate fi considerat trup viu, firesc 
alcătuit, un trunchi fără cap, fără mâini şi 
picioare, fără ochi şi fără urechi. Şi o aseme-
nea comunitate susţine sus şi tare că credinţa 
sa este purificată, ea care a respins preoţia, a 
renunţat şi la alte Taine, în afară de Botez şi 
de Împărtăşanie, aceasta din urmă nefiind 
nici măcar reală, a respins cinstirea sfinţilor, a 
moaştelor, icoanelor, monahismul, rugăci-
unile pentru morţi, ţinerea postului? Este oare 
aceasta o credinţă după Evanghelie? Biserica 
lui Hristos apostolească? Nu, aceasta este o 
biserică autoconfecţionată, creată după 
liberul arbitru al oamenilor, sub influenţa pati-
milor omeneşti, făcându-le acestora concesii. 
Este una care ţine ,,nedrepta-tea drept 
adevăr“ (Romani l, I8). O pervertire a ,,veştii 
celei bune“ şi chiar a lui Hristos, o îndepăr-
tare a oamenilor de Hristos, o răzvră-tire 
împotriva Lui, ,,o altă Evanghelie“, despre 
care spunea Apostolul: ,,Chiar dacă noi, sau 
un înger din cer v-ar vesti altă Evanghelie 
decât aceea pe care v-am vestit-o, să fie 
anatemal“ (Galateni 6, 8). Aceasta nu este 
Biserică, ci o dezmembrare pierzătoare de 
suflete a trupului lui Hristos. 
 
Cinstirea icoanelor este firească, dreaptă, 
plăcută lui Dumnezeu, folositoare. 

 

(Sfântul Ioan de Kronstadt ,  
Viaţa mea în Hristos) 
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